

知識就是力量

► 洪明奇教授引領癌症中心向前推進

文／陳于媧 顧問

美國德州大學安德森癌症中心分子細胞腫瘤學系主任洪明奇教授是率先選殖出知名致癌基因HER2的靈魂人物，他為癌症基因療法打開一扇又一扇的窗，使得癌症病患的明天大放光明。如今，他不但是中央研究院院士和本校董事，也是協助癌症中心從事相關研究最強大的一股力量，知識的力量。

洪明奇教授說：「本校蔡董事長重視教學研究，他每次和學校黃校長、醫院林院長、副院長相聚，討論重點不外如何加強研究風氣和提高研究水準，這點令我印象深刻。學校和醫院這幾年在研究方面向上衝的速度很快，有些研究做的很不錯，我不是醫師，但我願以我的知識扮演整合和推動者的角色。」

這位傑出科學家的鼎力相助，無疑給中國醫藥大學和附設醫院打了一劑強心針，他崇高的學術聲望也令外界對中國醫療團隊有了更殷切的期盼。

洪明奇教授畢業於台大化學系，先攻讀台大生化科學研究所，接著到美國麻省理工學院取得分子生物學博士學位，是德州大學的資深教授。他從歷史驗證，堅信天下沒有永遠的難題，令人聞之色變的癌症必有破解之道，因而長年埋首實驗室，抽絲剝繭的反覆探索，終於找到了解開癌症密碼的鑰匙。

他表示，傳統治療癌症的方法，無論是化學治療或放射線治療都會在殺死癌細胞的同時，一併摧毀健康的細胞，同一種抗癌藥物用在不同的病患身上，結局也可能大不相同，既然基因過度表達是導致癌症形成的原因，基因治療自然是對抗癌症最有效的武器。

他從研究中發現許多乳腺癌病人體內有一種名為IKK的酵素，亦稱腫瘤蛋白，IKK會附著於長壽基因FOX03，使FOX03基因變得不活潑，形成病變。此外，他發現的腺病毒基因



洪明奇教授目前為美國德州大學安德森癌症中心分子細胞腫瘤學系主任

EIA，臨床試驗證實可抑制某些致癌基因和抗腫瘤轉移；他也發現一種化合物ALG-3，用在帶有乳癌好發基因的老鼠身上，可以降低罹病率，預防效果相當明顯。

洪明奇教授認為基因療法可以量身打造，以兩個乳腺癌病人為例，她們的基因缺陷可能不一樣，未來若能建立大規模的統計數據，再為不同基因缺陷的族群設計個別化抗癌藥物，非但可以提升療效，還能從分子細胞的變化評估預後和存活率，這套模式同樣適用於糖尿病、阿茲海默症和帕金森氏症等。他認為，從目前研究的進度看來，人類距離這一天不遠了。

在長於研究之外，洪明奇教授樂在教學，幽默親切的人格特質和深入淺出的授課技巧，為他塑造了獨特的魅力，在校園內外都廣受年輕學子愛戴，連續三年被美國德州大學研究生票選為年度最佳教師。他笑著說：「連續當選三次，夠了！我覺得應該把這份榮譽讓給別人，於是自動退出選舉。」

洪明奇教授是美洲華人生物學會2004年和2005年的會長，多年來，指導過無數海峽兩岸和世界各地的華人，不少學生成就斐然，有些已是美國大學的教授。以台灣為例，台大、三總、長庚等醫學中心多位專攻癌症的醫師陸續赴美進修，便是師承於他。

儘管在異域打下了一片天，洪明奇每年仍要返台五、六次，除了回南部老家探視母親，也積極把基因治療的第一手資訊引進這塊他熱愛的土地，促成台灣的癌症研究與國際接軌。他透露，醫院新建的癌症中心能將他的理想具體落實，安德森癌症中心將有多位大將前來本院，與本院菁英合組堅強的醫療研究團隊。

洪明奇教授說，問癌症，他懂，問SARS，他不懂，天生我才必有用，每個人都不必妄自菲薄，只要給自己訂下較高的目標，期許自己做重要的事，站穩腳跟向前走，失敗了不要怕，重頭再來又何妨，以這種認真做研究的精神來面對人生，人生就不會虛度。

洪明奇教授伴隨著這樣的信念一路走來，儘管還在籌備階段，他已先為癌症中心的未來樹立一座里程碑。「我期盼我們會得到具有影響力的研究成果，不僅被高水準期刊接受刊載，得到國際科學界的認定，也能列入教科書，讓智慧的結晶與後世子孫共享。」他強調：「只要有熱忱，大家一定會做的比我還要好！」